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 Cheu tañi mülepeyüm inalafken mew chi 
pu wune mongelu 

Espacio costero marino de los pueblos originarios 
 

Feypiley chumngechi tañi kiñeke lof chew tañi koneltuael  tañi 
feyentungeael ka tañi duamyeael inafül lafken. 

 

 
 
¿Chem dungu mew elungey tañi ngünenieael tüfa ti inaltu lafken ta chi pu che wune 
mongelu ta chi mapu mew?  
Tañi kuñiltungeam chumngenchi  ñi feleken ti mapu mew ka tañi  inaniengeael  chumngechi ñi 
adkülen ta chi  pu mapuche ñi chumken tüfa ti txipakelu adlafken püle, ti  challwan ka 
ngillatuñmaupeyüm che, aukantupeyüm,  pepeyüm lawen, ka kakewmen ngam fill. 
 

¿Ineiengün chi pu mapuche wüne mongelu mapu mew, pepi ngillatuafui  ñi ngüneael 
kiñe lof inalafken? 
Ta chi  Asociaciones de Comunidades Indígenas txawülelu  epu chi kam doy epu mew ti 
comunidades indígenas pingelu, kam kiñe comunidad indígena mew, tüfa ngüneduamngele ñi  
kishu yenien kom ñi wimtun ka ñi  kuyfike felen engün ti mapu mew,  ka tañi mülenun kake lof 
adkonkülelu fey ti admapu mew. 
 

¿Chumngechi  ngillatungekei  ta chi kisu ngeneniengeael  kiñe txokiñ mapu ina lafken?   
Ti txokiñ che asociación de comunidades indígenas pingelu  kam ta chi mapuche lof  müley ñi  
tukuael kiñe wirin ngillatun ti  Subsecretaría de Pesca  mew, ka tañi pengelael ñi kuifitu 
küdawmeken ka ñi müleken engün  ti ina lafken mapu mew. Ta chi ngillatun müley ñi pengelael 
chumgnechi tañi  feypilen tüfa ti nordungun wirin mew. 
 

¿Chem am uso consuetudinario pingekey? 
Fey tüfa ti dungu mew chi ley feypiley, ta chi  uso consuetudinario ñi chumken kam chem 
adngen  kom pu che müleyelu ina lafken ñi inaniel kiñe wimtun, ka  konkülelu  ti Asociación de 
Comunidades o Comunidad mew. Fey tañi amulnien tañi pu kuyfikeche ñi inapeel. Fey tüfa reke: 
ngillatuwe, paliwe, ka lawentuwe. 
Ta chi nordungulelu, feypiley ñi rumel ñi inaniengeael  ti dungu ka ñi pu  wimtun engün ñi lof 
mew. 
 

¿Tunteñma key tüfachi administración kiñe txokiñke inafül lafken mew  tañi  eluel kiñe 
asociación  kam kiñi mapuche lof? 
Ta chi  convenio tañi küdawam afkelay, welu küme  yengenule ti eldungun fente künungeai 
müten. 
 

¿Chem  am  Comisión Regional de Uso del Borde Costero pingekey? 
Fey tüfa kiñe txokiñ che kake mapu müleyel ti pu intendencia mew, ka  konkülei  pu ministerio, 

ka femngechi  ti pu servicio público regional engün. 


